

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

普定鸡场坡镇:

千亩烤烟喜丰收

早报记者 鲁开伟 文/图



工人将烟叶编成杆

眼下正值烟叶采摘和烘烤的关键时期,普定县鸡场坡镇的烟田里、烤房旁都是工人们忙碌的身影。

日前,走进鸡场坡镇果骂村的烤烟种植基地,连片种植的烟叶郁郁葱葱,果骂村烤烟种植户张朝兰正穿梭于烟丛之间,

采摘成熟的烟叶。

“今年我家种植了60亩烤烟,大概需要工人1000余人次,总产量预计能够达到

13000斤左右。”张朝兰说。

在不远处的集中烤烟房内,工人们熟练地将采摘好的烟叶编成杆,装入烘烤房。果骂村孙家寨组烘烤点烘烤师孙辉来以前自己种植过烤烟,熟悉烘烤技术,便就近来帮助烘烤。“我现在负责烘烤烟叶,一个月有7000元左右的收入,烘烤点离家又近,蛮好的。”他说。

据了解,鸡场坡镇烤烟种植面积近千亩,现都已进入采收期。烤烟种植为当地种植户提供了稳定的经济来源,烟叶的种植过程涉及栽种、管理和采收等多个环节,创造了大量的就业机会,让周边群众实现在“家门口”就业。

“为减轻种植户生产成本,镇政府通过协调上级农业、烟草部门,给农户配套了烤房基础设施建设,烤房就建在种植基地上,有效减少了种植户的生产成本。”鸡场坡镇人大主席张习刚说,下一步,鸡场坡镇将继续科学规划,在不影响粮食安全的前提下,进一步扩大烤烟种植,助农增收致富。

鸡场乡联兴村:

黄桃果熟 香飘农家

早报记者 李超然

清风吹来黄桃香,又是一年黄桃熟。近日,记者来到西秀区鸡场乡联兴村的老李果园,只见一个个金黄饱满的黄桃挂在枝头,令人垂涎欲滴,村民们穿梭在桃林间忙着采摘新鲜黄桃,山腰的分拣处黄桃打包、分拣、装箱工作忙而有序。

据悉,这片黄桃果园栽种于2000

年,目前共有40亩黄桃,亩产量可达3000斤,可从7月底持续采收到8月底。“从7月27日开园以来,已采摘了8000多斤黄桃,线下销售方式主要为安顺游客自发前来采摘购买,线上则通过抖音、微信等平台销往全国各地。”该果园负责人李福平说,“按照目前的长势,预计今年黄桃年产量可达到10余万斤,

产值100多万元。”

同样在联兴村的老赵果园,黄桃也迎来了丰收。果园里正在挑选新鲜黄桃的赵先生告诉记者,他们是从宁谷镇来的,专门到这里来采购黄桃,一共买了100多斤。“往年一直在这家果园买黄桃,口感和品质都很好,今年打算多买一些送给亲朋好友尝尝鲜。”赵先生说。

据联兴村村支书陈建军介绍,联兴村黄桃种植面积约700亩,年产量可实现210万斤,每年可带动200余名村民就近务工就业。“下一步,联兴村将不断加强对种植户的技术培训,大力发展乡村采摘游等休闲业态,走精品黄桃、农旅融合发展路线,让黄桃产业惠及更多村民,助力乡村振兴。”陈建军说。

西秀区双堡镇:

万亩辣椒喜丰收 村民增收笑开颜

早报记者 李超然 吴学思

近日,西秀区双堡镇上万亩辣椒进入采收高峰期,田间地头随处可见农户采摘辣椒、分拣打包的忙碌身影,一幅火红的辣椒丰收图不断绘就。

双堡镇位于云贵高原东部,地处辣椒种植“黄金地带”,亚热带季风气候明显,高海拔、低纬度造就了该地孕育辣椒得天独厚的地理环境。近年来,该镇依托优越的自然条件和资源禀赋,大力发展辣椒种植业,以产业振兴助力乡村振兴。

王官村辣椒种植大户文兴国告诉记者,眼前这片辣椒共有30亩,已经收获了1个多月,亩产量可以达到4000至5000斤。“今年大青椒的市场价比较好,达到每

斤2元,如果气候适宜,这片辣椒地还能持续采收到9月底,现在每天都是十多个工人在田里采收辣椒,目前已经发放了3万元的工人工资。”文兴国说。

走进双堡镇委会的辣椒收购点,附近村民开着三轮车前来进行辣椒称重和交易,收购点仓库里朝天椒堆得如同一座座小山,青皮椒堆放得整整齐齐,工人们正在热火朝天地进行着分拣和打包工作。“我在这里务工已经有三四年了,今年辣椒大丰收,我1天至少要分拣1万斤辣椒,每天可以挣到两三百元的工钱。”来自双堡镇塘山村的村民罗东莲脸上笑意盈盈。

据悉,该收购点属于全方农业发展有限公司,近年来,全方农业发展有限公司在双堡镇及周边乡镇开展辣椒订单种植,带动周边百姓发展辣椒种植产业。“我公司通过统一育苗、统一技术、统一农资、统一收购和销售的模式带动周边上千户农户发展订单辣椒种植,目前覆盖面积7000余亩,其中双堡镇2000余亩,共有青皮椒、朝天椒和线椒3个品种。”该公司总经理任兵告诉记者,他们已在双堡镇收购了50万斤青皮椒,160万斤朝天椒。

火红产业覆盖一方,更带动一方村民就业增收。在双堡镇大坝村的辣椒田间,

村民罗永惠一边采摘辣椒一边告诉记者,她从辣椒种植、管护到采摘一直都在辣椒基地里务工,一天有100元的工钱,一个月能有3000多元的工资。

“今年,双堡镇辣椒种植面积1.2万亩,年产量大概1.45万吨,年产值达6960万元,可带动务工就业9630人次。”双堡镇农业服务中心负责人任登猛介绍,下一步双堡镇将不断加大技术支撑力度,提高辣椒品质,扩大市场销量,并在加工端不断发力,变初加工为精深加工,开发剁椒、泡椒等加工产品,提升辣椒产业附加值,以火红产业带动更多村民实现持续增收,不断巩固拓展脱贫攻坚成果。